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Ontwikkelingsstoornissen bij kleuters  -  Wachttijden, diagnoses, aanpak

Vanuit het werkveld horen en zien we duidelijk dat er steeds meer zorgnoden opduiken 
bij kinderen in de kleuterklas. Kleuterleiders worstelen steeds vaker met moeilijk 
handelbare kleuters. Steeds vaker komt ook vanuit de kleuterleiders, maar ook vanuit 
ouders van die kleuters, de vraag of bepaalde zorgnoden hun oorzaak kennen in een 
bepaalde stoornis, zoals ASS of een andere ontwikkelingsstoornis. Kleuterleiders en/of 
ouders stappen dan meestal naar het Centrum voor Leerlingenbegeleiding (CLB), maar 
voor een gedegen diagnostiek wordt vaak doorverwezen naar een Centrum voor 
Ontwikkelingsstoornissen (COS). Ouders kunnen ook op eigen initiatief aankloppen bij 
een COS. 

Een COS onderzoekt gedrags- en ontwikkelingsproblemen bij jonge kinderen van 0 t.e.m. 
6 jaar. Een COS staat concreet in voor onderzoek naar de: 

- detectie van kinderen met ontwikkelingsstoornissen, om vroegtijdig te kunnen 
ingrijpen en de gevolgen te beperken;

- diagnose van de ontwikkelingsstoornis;
- oriëntering van het kind;
- begeleiding van het kind en zijn omgeving.

Het centrum biedt dus vooral diagnostiek aan, voor het vaststellen van de graad en ernst 
van een handicap. In Vlaanderen zijn er vier erkende Centra voor 
Ontwikkelingsstoornissen (in Antwerpen, Brussel, Gent en Leuven); deze worden erkend 
en gesubsidieerd door het agentschap Opgroeien. Echter, bij alle centra zijn de 
wachtlijsten erg lang omdat de vraag naar diagnostiek groter is dan de capaciteit 
waarvoor het COS gesubsidieerd wordt door de overheid. De wachttijd voor een 
onderzoek is vaak afhankelijk van de leeftijd van het kind en het type onderzoek dat er 
moet gebeuren. Meestal probeert men jonge kinderen voorrang te geven. Bij vragen naar 
gedragsevaluatie kunnen eventueel bijkomende onderzoeken gepland worden. Bijgevolg 
is de wachttijd bij deze vragen langer. De wachttijd kan zo variëren van 3 maanden tot 
wel 2 jaar.

1. Wat betreft de wachttijden: wat is algemeen genomen de gemiddelde wachttijd op 
een wachtlijst vooraleer kinderen gescreend kunnen worden in een COS? Graag krijg 
ik ook een specifieker overzicht van de COS-vestigingen in Vlaanderen (inclusief 
Brussel), met telkens de gemiddelde wachttijd voor kleuters in de afgelopen jaren 
sinds 2019. Zijn daar grote regionale verschillen voor wat betreft die wachttijden? 



2. Een van de grootste oorzaken van de wachttijden is de genoemde onderfinanciering 
ten opzichte van de gestegen vragen. 

Kan de minister een overzicht geven per COS-vestiging van deze onderfinanciering 
(dus de financiering die ze krijgen afgemeten ten opzichte van het aantal 
aangemelde kinderen)?

3. Zijn er buiten de genoemde onderfinanciering en soms complexe problematieken bij 
de kinderen nog andere verklaringen voor de lange wachttijden? 

4. Welke diagnoses worden vooral gesteld? Zit daar een diachrone evolutie/trend in als 
men het vergelijkt met eerdere jaren? 

5. Intussen blijven scholen natuurlijk met het probleem zitten zonder dat er een 
degelijke diagnose gesteld kan worden voor het kind. 

Is daar een gezamenlijke strategie voor de aanpak van dergelijke kinderen of pakt 
elk CLB dat anders aan?

6. Vooral in de derde kleuterklas wordt er nagegaan of kinderen de klanken wel juist 
kunnen vormen. Zo niet, wordt er doorverwezen naar logopedisten. 

Klopt het dat ook daar wachtlijsten bestaan? Hoe lang is hier gemiddeld genomen de 
wachtlijst? Klopt het dat anderstalige kinderen een IQ-test moeten afleggen en dat 
zij daarvoor moeten slagen om terugbetaling te krijgen? 

7. Ik verneem dat er soms grote verschillen bestaan op het vlak van CLB-aanpak 
naargelang van het onderwijsnet. 

Kan ik cijfers krijgen vanuit de regio Halle-Vilvoorde over het aantal kleutertrajecten 
vanaf 2019, uitgesplitst per net?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (436), Ben Weyts (376).
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ANTWOORD 
op vraag nr. 376 van 17 februari 2023
van JAN LAEREMANS

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Hilde Crevits, Viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin.


